

螺蛳

——乡村记忆之十九

□ 杨吉元



夏天来了，楼板下悬挂着的最后一块腌肉早已吃完。这个时节，自留地里有的是南瓜、冬瓜、茄子等蔬菜。

母亲如同热锅上的蚂蚁，为一家人很久没吃上荤菜而发愁。到楼上箱子底掏了半天，心急火燎地去五里之外的三河肉店花两块钱买上三斤肉（当时肉价每斤六毛五），那已是相当奢侈了。偶尔到大队代销店转一转，货架上大都是海带、榨菜皮、龙头烤之类，母亲皱眉，似乎没什么兴趣。

“我们到东石坞塘里去摸点螺蛳吃吧！”母亲拎着一只竹篮对我说。

母亲最是贤惠精明，吃螺蛳不花钱，又算得上是最基本的荤菜了。

东石坞离村庄有三四里地，山坞里有一口面积不大的水塘，叫东石塘。东石塘归集体所有，这一年分给我家和方小苟家用来自养洋葫芦。

东石塘下游有数十亩水田，双抢时节，龙骨水车多次车水，水位已经下降了一大半。

我们来到水塘边，只见塘泥里有无数的螺蛳，有的微微张开螺口，伸出两根触须，匍匐在湿润的糊泥里；有的悬空而立，紧紧吸附在几块长着青苔的石头上；还有的在浅水边，不断地蠕动着身体，缓缓前移……

这时，我和母亲脱下凉鞋，卷起裤腿，捋起袖子，拎着篮子下到水塘里。

螺蛳步履蹒跚，行动缓慢。我们几乎用双手从塘泥里一捧一捧地往篮子里装，没花上多少时间，便摸了满满一篮子。

满载而归，母亲自然是兴奋，忙端来一只圆圆的铁盘，将螺蛳倒入其中，然后舀上几瓢清水。

“晚上有螺蛳吃了。”母亲摸摸我的脑袋，从碗橱里端来菜油壶，吝啬地滴入几滴菜油。

从那时起，我便懂得，往

养螺蛳的水里滴入几滴菜油，螺蛳吐泥更快更干净。

傍晚时分，母亲端着小板凳，手持一把剪刀，开始剪螺蛳屁股。伯母闻讯后，拿着桑叶剪也赶来帮忙。咔嚓、咔嚓，一会儿工夫，一大盘螺蛳便剪好了。

伯母是船上人，酱爆螺蛳是她的拿手好菜。锅里倒入适量菜油，加温后，将生姜、大蒜、青红辣椒等切成小段放入其中，锅铲不断翻炒至香味四溢，然后将处理干净的螺蛳倒入锅中，厨房里顿时升腾起一阵烟雾。爆炒几分钟后，加入少许食盐、黄酒和豆瓣酱，再加入适量清水，使之没过螺蛳表面，盖好锅盖，大火焖煮。十几分钟后，将锅盖掀开，此时已是香味扑鼻，薄薄的螺盖

也已经从螺体上分离出来。估计差不多了，伯母将螺蛳盛到碗里，一道美味佳肴便大功告成。

天暗了，弯弯的月亮渐渐升起。其时，杨家院子里早已搭好了简易饭桌，母亲端着飘着丝丝热气的几碗螺蛳上桌。青青的外壳、紫红的螺蛳、碧绿的葱段、鲜红的辣椒、油亮的汤水……色香味俱全，令人垂涎欲滴。

父亲倒上一碗红曲酒，伯父则喜欢喝黄酒，大家围坐在一起，开始吃晚饭。

吃螺蛳绝对是一项技术活。

父亲将螺蛳放到嘴里，不停地嗍，用手帮助，很想吸出螺蛳肉，但用力吸了好一阵子，螺蛳肉就是不见出来，气得父亲将螺蛳狠狠地抛到院外去。

伯父可是吃螺高手，他用筷子夹一只螺蛳入口，舌尖轻轻挑动螺盖，先吮一口香辣的鲜汁，然后舌头将螺蛳移到口唇处，轻轻一吸嗍，螺肉即刻出来，然后扑地一声，螺蛳壳便轻轻地掉落在桌子上，整个过程只有短短几秒钟。我们看了惊讶不已，对伯父佩服得五体投地。

把田螺放在清水里静养一两天，然后在开水里一煮，用缝衣针将田螺肉挑出，添上佐料，直接炒，味道也是不错的。特别是对于不擅嗍螺蛳的父亲来说，更是一道理想的佳肴。

偶尔去排档或饭店吃饭，也会点一道炒螺蛳。现在炒螺蛳的烹制方式更多了，用料更为讲究，味道也更鲜美。

品尝之余，我常常会怀念起当年自己亲手摸螺蛳的场景来，满含着回味，弥漫着温暖。

我那时十来岁，也许力道不足，常常无法嗍出螺蛳肉，甚是扫兴，便向母亲要来缝衣针。母亲自是不肯，便到锅灶上拿来笊篱，折了几根笊篱篾给我，用来挑螺蛳肉，那时是



中标公示

工程名称	建德市总工会账户及定期存款存放银行项目招标		
招标人	建德市总工会		
监管人	陈晓庆		
监管电话	0571—64723086		
公示时间	2016年8月26日 9:00—2016年8月30日 16:00		
单位名称	最终得分	年利率较基准 利率的上浮率 (%)	备注
1 建德市农村信用合作联社	93.25	50	拟中标单位
2 浙江建德湖商村镇银行	82.34	50	拟中标单位
3 中国银行股份有限公司建德支行	76.27	40	拟中标单位

注：在公示期限内，如对中标结果有异议，请根据《工程建设项目招标投标活动投诉处理办法》（国家发改委等七部委令第11号）的规定要求进行投诉。

建德市更楼街道卫生院
2016年8月23日

下涯镇

西湖畈农民安置房一期工程竣工

本报讯 近日，记者从市交投公司了解到，下涯镇西湖畈农民安置房一期工程已竣工验收，下一步将对拆迁户进行安置。

整齐划一的楼房、整洁亮丽的过道……这是记者在西湖畈农民安置房一期工程项目现场看到的景象。小区内目前已建成39幢（78户）联建房，周边配套设施也已基本完成。据了解，该工程于去年10月开工建设，为保证被安置村民及时入住，市交投公司在保安全、促稳定的基本上，保质保量提前两个月完成了安置房建设。

市交投公司相关负责人介绍，该项目选址原麦林实业地块，工程占地面积约5200平方米，总投资约2.1亿元。工程分



两期实施，其中一期工程占地约30000平方米，投资约7800万元，主要为解决市城东污水处理厂防护距离内及线外拆迁户、西

湖畈茅山区块拆迁户及原市级工业园遗留拆迁户的安置问题。

（记者 黄冰

通讯员 朱家琦 柯春）

梅城镇

“红袖章”在行动 水环境获提升

本报讯 8月24日一大早，鲜艳的五星红旗就飘扬在梅城镇滨江村的洋尾溪边，一个个“红袖章”在红旗下，对河道沿线的杂物杂草、生活垃圾进行清理和转运。

近日，随着高温天气的持续，梅城镇也进入了旱期，部分河道出现断流，前阶段的整治工作出现一定程度的反弹。滚滚热浪没有挡住党员志愿者的脚步，各村、社区的党员干部自发组成“红袖章”护河小分队，在各自辖区开展河道卫生保洁和环境整治志愿活动，掀起了“提升水环境、保护母亲河”的热潮。党员志愿者们不畏酷暑带头先行，重点对村主要河道两旁的垃圾进行了清理转运，并对一些卫生死角的积存垃圾进行了彻底清扫。

洋尾溪经过一年的治理，已经焕发了新颜。如今党员干部带头发力，一起巩固整治成果。”望着整治之后格外清新美丽的洋尾溪，老党员老李说出了心里话，“让母亲河更美，也让大家的生活品质更高。”接下来的一个月，梅城镇将启动水环境提升攻坚月，“红袖章”将以实际行动反哺母亲河，对兰江、新安江沿线以及辖区内其他河道进行垃圾清理。

（通讯员 徐娅倩）

市场监管局

开展全市养老机构食堂 食品安全专项检查

本报讯 为规范养老机构食堂的食品安全管理，减少和预防食品安全事故的发生，保障老人群众的饮食安全。日前，市场监管局对全市养老机构的食品安全进行了专项检

查。专项行动重点检查养老机构食堂环境卫生、餐饮许可证、从业人员健康合格证明、清洗消毒的落实、原料储存、食品加工与留样、“三防”设施及餐厨废弃物管理等制度落实情况，着重查看食堂存储的大米、食用油、调味料等食品原料是否符合食品安全要求，食品加工设备消毒卫生状况是否符合标准，食品及原料是否存在过期及食品原料进货查验、记录及索证索票制度情况。

检查中发现，部分养老机构食堂存在原料堆放不整齐、留样不规范、食堂功能间及相关设施设备不完善等问题。执法人员对发现的问题现场开具了日常监督意见书，要求食堂按照相关法律法规和规范要求，添置必要的设备，改进餐饮加工场所硬件条件，确保食堂硬件设施符合规定。

（通讯员 高一齐 朱丽莎 邵明敏）

建德市小客车号牌直接配置指标配置公示

根据《杭州市小客车总量调控管理规定》和《建德市小客车县（市）指标配置管理办法实施细则》文件要求，经建德市小客车调控领导小组办公室和建德市旅游商务局审核，拟对申请建德市小客车号牌直接配置指标的2家招商引资企业名单予以公示，并就有关事项要求如下：

1.反映问题的方式：在公示期限内，任何单位或个人对公示对象有异议的，均可通过来电、来信、来访等形式，向建德市小客

车总量调控管理办公室（电话：64789710 邮编：311600）反映。

2.要求：反映问题要坚持实事求是的原则，真实准确。以单位名义反映问题的应加盖单位公章，以个人名义反映的提倡署报本人真实姓名和联系方式，我们将做好保密工作。

3.公示时间：本公示期限为7个工作日，从2016年8月19日起至2016年8月29日止。

附：申请建德市小客车号牌直接配置指标企业名单：

1、浙江建德协鑫抽水蓄能有限公司：拟直接配置指标1个。

2、建德新奥清洁能源有限公司：拟直接配置指标1个。

建德市小客车总量调控管理领导小组办公室
2016年8月19日